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Височан О. С.1 
 

ПОЗАБАЛАНСОВИЙ ОБЛІК НА 
ПІДПРИЄМСТВАХ ТУРИСТИЧНОГО БІЗНЕСУ 

 

У статті проаналізовано інформаційні можливості 

позабалансових рахунків щодо обліку майна та зобов’язань. 

Досліджено особливості документального оформлення операцій із 

позабалансового обліку орендованого майна та активів на 

відповідальному зберіганні. Удосконалено окремі аспекти 

позабалансового обліку контрактних зобов’язань та бланків суворого 

обліку підприємств сфери туризму. Виокремлено перспективні 

напрямки подальших наукових розробок щодо удосконалення 

позабалансового обліку на туристичних підприємствах. 

Ключові слова: позабалансовий облік, туристичні підприємства, 

комітмент-контракт. 
 

ВСТУП 

Позабалансовий облік є засобом забезпечення користувачів 

інформацією про наявність і рух цінностей, які не належать 

підприємству, однак тимчасово перебувають у його користуванні, 

розпорядженні або на зберіганні; умовних прав і зобов’язань; бланків 

суворого обліку; списаних активів; нарахування й використання 

амортизаційних відрахувань тощо за допомогою механізму 

уніграфічного запису. Інформаційну цінність даних позабалансового 

обліку, здавалося б, важко переоцінити, однак недооцінка його 

вітчизняними бухгалтерами все ж і досі присутня. Попри те, що на 

позабалансових рахунках враховуються події і господарські операції, 

які не впливають на показники бухгалтерського балансу, а суми по них 

не беруть участі у підрахунку фінансового результату діяльності, існує 

досить багато суб’єктів підприємництва зі значними обігами за такими 

рахунками.  

Забезпечення правильної організації бухгалтерського обліку на 

позабалансових рахунках у відповідності до потреб управління та 

згідно норм чинного законодавства повинно стати одним з 

першочергових завдань бухгалтерської служби більшості вітчизняних 

підприємств. Особливої актуальності порушена проблематика набуває 

для підприємств туристичного бізнесу, які використовують ці рахунки 

для обліку путівок, карток мобільного зв’язку, зобов’язань за 

комітмент-контрактами, бланків документів туристів, страхових 

полісів, орендованих офісних площ і транспортних засобів та ін. 

                                                           

1 Рецензент – Яремко І. Й., д. е. н., професор 
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Проблематика значення позабалансового обліку та 
вдосконалення методичних рекомендацій щодо його ведення 
порушувалась у роботах низки вітчизняних науковців: 
Бачинського В. І., Білинської Н. Є., Бородкіна О. С., Голова С. Ф., 
Бутинця Ф. Ф., Кірейцева Г. Г., Осадчого Ю. І., Палія В. Ф., 
Петрука О. М., Пушкаря М. С., Сопка В. В., Хомина П. Я. та інших. 

 

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ 

Метою статті є системне дослідження особливостей 
використання позабалансового обліку для забезпечення потреб 
управління туристичними підприємствами. Виходячи з мети, 
виокремлено основні завдання дослідження:    
–  проаналізувати інформаційний потенціал позабалансових рахунків 

у вітчизняному обліку; 
–  розглянути особливості документального оформлення операцій із 

позабалансового обліку майна; 
–  удосконалити порядок обліку майна і зобов’язань на 

позабалансових рахунках підприємств сфери туризму; 
–  виокремити перспективні напрямки подальших наукових розробок 

щодо удосконалення позабалансового обліку на туристичних 
підприємствах. 

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Для забезпечення потреб аналізу, контролю і формування 
звітності у відповідності з принципами бухгалтерського обліку, 
використання позабалансових рахунків, затверджених у Плані рахунків 
бухгалтерського обліку в практиці туристичних підприємств, є 
об’єктивно зумовленим. 

Розглянемо основні аспекти відображення об’єктів 
бухгалтерського обліку в туризмі на позабалансових рахунках. 

Орендовані необоротні активи 
Операційна оренда є ефективним засобом вирішення проблеми 

матеріального забезпечення ефективної організації господарської 
діяльності за умов обмеженості коштів. Особливо актуальним це 
питання видається для туристичних операторів, які окрім офісних 
приміщень, обладнання для презентацій та іншого майна, часто 
стикаються з необхідністю оренди транспортних засобів – автобусів, 
літаків, морських суден. Сезонність діяльності, економія коштів у 
зв’язку з відсутністю потреби в створенні автогосподарств, ремонтних 
бригад та інших обслуговуючих підрозділів, уникнення зайвих 
юридичних, податкових, законодавчих обмежень, можливість 
орендувати техніку разом з персоналом (водіями, екіпажем 
повітряних/морських суден тощо) сприяє розвитку послуг з лізингу в 
туристичній сфері. Загалом перевезення пасажирів та їхнього багажу 
як основна мета отримання транспортних послуг туристичним 
підприємством може здійснюватися як на основі договорів на 
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транспортне обслуговування (предмет договору – послуги), так і угод 
на оренду транспортних засобів (предмет угоди – майно). Перші 
зазвичай використовуються при оформленні одиничних замовлень, 
коли немає впевненості в постійному завантаженні періодичних рейсів, 
у той час як останні зручні при формуванні програм турів, 
розрахованих на увесь сезон (чартерних ланцюжків). 

Об’єкт оренди має особливості, які впливають на характер 
взаємовідносин між орендодавцем та орендарем і організацію його 
бухгалтерського обліку: 
–  цільове використання відповідно до функціонального призначення; 
–  строковість використання орендарем; 
– платність користування, яка виявляється у періодичному 

перерахуванні орендних платежів орендодавцю. Орендна плата та 
періодичність платежів є наперед встановленими, а її величина не 
залежить від фінансових результатів діяльності орендаря; 

–  поверненість – підлягає поверненню орендодавцю після 
завершення строку оренди, передбаченого договором або в інших 
випадках (наприклад, у зв’язку з ліквідацією орендаря); 

–  відсутність обмежень щодо цільового використання: технічна 
справність, немає претензій третіх осіб, не перебуває під арештом 
тощо; 

–  можливість суборенди за згодою орендодавця; 
–  право власності належить орендодавцю, тому стягнення на об’єкт 

оренди за зобов’язаннями орендаря не допускається, а орендодавець 
може здійснювати перевірку умов його експлуатації в обумовлений 
час; 

–  витрати на поточний та капітальний ремонт зазвичай 
відшкодовуються орендодавцем, в той час як підтримка об’єкту в 
технічно справному стані (наприклад, планове технічне 
обслуговування, перевірка технічного стану) відбувається за кошти 
орендаря; 

–  відповідальність за шкоду, заподіяну об’єктом оренди третім 
особам чи довкіллю, несе орендар, так само як і у разі його втрати, 
знищення або пошкодження. 

Відрізняється також їх облік. Отримані в оренду активи 
обліковуються за їх видами на рахунку 01 за балансовою (залишковою) 
і первісною вартістю орендодавця, що зазначається в договорі 
операційної оренди. Передача орендарю в користування транспортного 
засобу супроводжується оформленням Акту прийому-передачі об’єкта 
оренди. У разі необхідності здійснення поточного чи капітального 
ремонту об’єкту оренди він може проводитися орендарем за власний 
рахунок. У такому випадку по закінченні звітного періоду понесені 
витрати підлягають відшкодуванню орендодавцем на підставі 
двостороннього Акту понесених витрат з ремонту (наданих послуг) з 
усіма підтверджуючими документами до нього. Повернення 
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орендодавцю об’єкта оренди оформляється (підтверджується) Актом 
повернення, який підписується обома сторонами. 

Детальніше про облік фрахтування повітряних суден як 
різновиду оперативної оренди, поширеного в туристичному бізнесі, 
див. [1].  

Активи на відповідальному зберіганні 
Серед можливих варіантів використання в практиці туристичних 

компаній цього виду майна найчастіше зустрічаються товари у межах 
договорів комісії та інших цивільно-правових договорів, що 
уповноважують підприємство здійснювати їх продаж від імені та за 
дорученням іншої особи без передачі права власності на них. Зазвичай 
діяльність з реалізації таких товарів не є основною для турфірми, 
однак дозволяє отримати додатковий прибуток та якнайповніше 
задовольнити потреби власних клієнтів. Прикладом можуть слугувати 
передплачувані картки та стартові пакети мобільного зв’язку у 
роумінгу (на зразок TravelSim, NovaSim, Teletie, Simfortour та ін.), які 
компанія приймає під реалізацію, не здійснюючи жодних попередніх 
виплат оператору.  

Такі активи обліковуються на позабалансовому субрахунку 024 
«Товари, прийняті на комісію» з оформленням необхідних первинних 
документів: накладних, актів, доручень.  

Ще одним прикладом такого роду активів є матеріальні цінності 
на відповідальному зберіганні, які обліковуються на однойменному 
субрахунку 023. Туристичне підприємство не надає послуги зі 
зберігання на засадах підприємницької діяльності і не є професійним 
зберігачем (товарним складом). Зважаючи на відсутність прямої 
економічної вигоди від схову таких цінностей, підприємства прагнуть 
уникати зберігання «чужого» майна через наявність особистої 
відповідальності за нього перед поклажодавцем. Отримання активів на 
відповідальне зберігання у турфірм може бути виключно наслідком 
здійснення певних операцій у минулому, серед яких: 
–  відмова від акцепту розрахункових документів постачальників; 
–  одержання цінностей, витрачання яких заборонено до повної їх 

оплати постачальникам; 
–  надлишкове одержання активів (у порівнянні із обсягами, 

задекларованими в документах постачальника); 
–  оплата покупцями цінностей, не вивезених з підприємства, з 

незалежних від останнього причин та ін. 

Контрактні зобов’язання 
Господарські зв’язки між суб’єктами підприємницької діяльності 

у сфері туризму регулюються договорами, умови яких визначаються 
самими суб’єктами в межах чинного законодавства. При підписанні 
договору в однієї із сторін виникає господарське зобов’язання, сутність 
якого полягає в тому, що інша уповноважена вимагати від неї 
здійснення певних функцій (наприклад, надання послуг) та зобов’язана 
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здійснити за це платіж. У практиці туроперейтингу найважливіше 
місце займають договори з компаніями-перевізниками та готелями, 
предметом яких виступають блоки місць або номерів. Співпраця між 
такими суб’єктами туристичного ринку зазвичай відбувається на 
умовах елотменту або комітменту. 

В економіці елотмент та комітмент є не чим іншим, як видом 
угод (контрактів) між двома сторонами, процес виконання яких та їх 
результати є об’єктами бухгалтерського обліку. І тоді як договір на 
умовах елотменту є фактично угодою про наміри і не містить 
особливих вимог та обмежень до учасників (факт його підписання не є 
об’єктом бухгалтерського обліку), то комітмент варто вважати одним 
із різновидів похідних фінансових інструментів, відносити до 
форвардних контрактів з відповідним відображенням на рахунках 
позабалансового обліку [2, с. 32–33]. Таким рахунком є 03 «Контрактні 
зобов’язання», на якому ведеться облік за деривативами. 

Згідно Податкового кодексу України [3], дериватив – 
стандартний документ, що засвідчує право та/або зобов’язання 
придбати чи продати у майбутньому цінні папери, матеріальні або 
нематеріальні активи, а також кошти на визначених ним умовах. До 
деривативів належать свопи, опціони, форварди та ф’ючерси. В свою 
чергу, форвардний контракт – цивільно-правовий договір, за яким 
продавець зобов’язується у майбутньому в установлений термін 
передати базовий актив у власність покупця на визначених умовах, а 
покупець зобов’язується прийняти в установлений строк базовий актив 
і сплатити за нього ціну, визначену таким договором. 

Таким чином, угода між туристичним оператором та 
транспортною організацією або готелем про придбання обумовленої 
кількості (блоку) місць або номерів за фіксованою ціною на визначену 
дату в майбутньому відповідає всім формальним ознакам форвардного 
контракту, а сума оцінених зобов’язань за нею відображається на 
рахунку 03. Основною метою укладання комітмент-контрактів є 
хеджування, тобто зменшення фінансових ризиків та завчасне 
бронювання послуг, попит на які різко збільшується в пік сезону, хоча 
за умов розвиненого туристичного ринку нерідким є використання 
права на отримання блоку місць у транспортному засобі або номерів у 
готелі зі спекулятивною метою (для перепродажу). 

Непередбачені активи й зобов’язання 
Непередбачені активи й зобов’язання є одними із найбільш 

контроверзійних понять у сучасному вітчизняному та зарубіжному 
обліку через присутність елементів невизначеності щодо надходження 
економічних вигод чи понесення збитків внаслідок настання певних 
подій.  

У міжнародній практиці (на відміну від вітчизняної) 
врегулюванню даного питання присвячений цілий обліковий 
стандарт – IAS 37 «Provisions, Contingent Liabilities and Contingent 



Вісник Східноєвропейського університету  

економіки і менеджменту 

 
 

 

166 

Assets» (МСБО 37 «Забезпечення, умовні зобов’язання та умовні 
активи») [4]. Взаємозв’язок між цими поняттями та можливість їх 
визнання проілюстровано в табл. 1. 

Таблиця 1 

Трактування непередбачених активів та зобов’язань  

згідно IAS 37  

Рівень імовірності 
Визнання 

Умовного зобов’язання Умовного активу 

Впевненість Зобов’язання  Актив 

Висока імовірність 

(p>50%) 

Забезпечення Умовний актив 

Можливість (p<50%) Умовне зобов’язання  Не визнається 

Мала імовірність Не визнається Не визнається 

де p – імовірність настання події. 
Джерело: [5, с. 306] 

 

Однак такий «формалістичний» підхід до визнання умовних 

активів та зобов’язань останнім часом піддавався жорсткій критиці і у 

2005 р. було підготовлено проект змін (так званий «explosuredraft») до 

стандарту, який повинен був принципово змінити методику обліку 

таких об’єктів. У новому стандарті під назвою «Нефінансові 

зобов’язання» пропонувалося відмінити пороговий рівень для цілей 

визнання зобов’язань та забезпечень і звести його до простого 

алгоритму, який полягає у послідовній відповіді на два питання: 

1) віднесення зобов’язань до категорії поточних та 2) їх існування. 

Однак на цьому Рада з Міжнародних стандартів бухгалтерського обліку 

не зупинилася, і у 2010 р. вийшли нові пропозиції щодо зміни IAS 37, 

згідно яких поняття «умовні зобов’язання» та «умовні активи» не 

застосовуються, оскільки «умовність» стосується невизначеності рівня 

економічних вигод (зобов’язань), пов’язаних з активом (зобов’язанням), 

не ставлячи під сумнів сам факт їх існування. При цьому оцінка 

зобов’язання здійснюється на основі математичного очікування з 

використанням ставки дисконтування. Однак у листопаді 2010 р. цей 

проект було відкладено, і наразі він знаходиться на етапі 

доопрацювання. 

Для туристичних компаній найбільш характерними прикладами 

умовних активів є можливі вигоди від задоволення судового позову до 

контрагентів (інкамінгових компаній, перевізників тощо), розширення 

напрямів діяльності; умовних зобов’язань – незавершені на звітну дату 

судові розгляди з можливим несприятливим для компанії результатом, 

можливі зобов’язання як наслідок реструктуризації одного чи кількох 

напрямів діяльності, податкові перевірки та пов’язані із ними штрафні 

санкції, зобов’язання, які, ймовірно, виникнуть внаслідок порушення 

положень трудового законодавства тощо. 
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Для накопичення інформації про наявність непередбачених 

(потенційних) активів та непередбачених (потенційних) зобов’язань 

використовується рахунок 04 «Непередбачені активи й зобов’язання». 

Гарантії та забезпечення надані. Гарантії та забезпечення 

отримані 

Цивільний кодекс України (глава 49) [6] визначає п’ять можливих 

способів забезпечення виконання зобов’язання: неустойка, порука, 

гарантія, застава та притримання. Операції з ними відображаються на 

балансових рахунках по факту порушення зобов’язання, однак для 

деяких (порука, гарантія, застава) характерне попереднє відображення 

суми забезпечення на рахунках позабалансового обліку. 

У практиці підприємств сфери туризму як забезпечення 

виконання зобов’язань найчастіше використовується застава майна, 

яка дозволяє кредитору розраховувати на задоволення своїх вимог 

навіть у разі недостатності коштів у боржника за рахунок отримання у 

своє розпорядження заставленого майна. Предметом застави може 

бути практично будь-яке майно (крім культурних цінностей та 

пам’яток культурної спадщини), однак зазвичай кредитор бажає 

отримати як заставу активи з максимальним ступенем ліквідності для 

можливості (за потреби) їх безпроблемної реалізації з мінімальними 

втратами вартості.  

Звернемо увагу на те, що гарантом може виступати лише 

фінансова установа. Це підтверджується ст. 560 Цивільного кодексу 

України та ст. 4 Закону України «Про фінансові послуги та державне 

регулювання ринків фінансових послуг» [7]. Остання відносить 

надання гарантій до фінансових послуг, які можуть надаватися 

виключно фінансовими установами: банками, страховими компаніями, 

довірчими товариствами, кредитними спілками тощо. 

На відміну від гарантії, поручителем може виступати будь-яка 

фізична (дієздатна) або юридична особа, яка несе відповідальність 

перед кредитором боржника за виконання останнім свого зобов’язання, 

що виникає за договором купівлі-продажу, надання послуг (виконання 

робіт), кредитного договору тощо. 

Поруки, гарантії та застави відображаються на рахунках 05 та 06 

підприємства. Збільшення залишку на рахунку 05 «Гарантії та 

забезпечення надані»1 відбувається при визнанні забезпечень, 

зменшення – при погашенні заборгованості, на яку були вони надані, 

та при перенесенні зобов’язань за ними на баланс. Збільшення залишку 

на рахунку 06 «Гарантії та забезпечення отримані» відбувається при 

одержані гарантій та забезпечень, зменшення – при їх списанні 

                                                           

1 Оскільки гарантії не можуть надаватися суб’єктами підприємницької діяльності – 

нефінансовими установами, доречніше перейменувати рахунок на «Забезпечення 

надані». 
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внаслідок погашення заборгованості, на яку були вони надані, та при 

перенесенні заборгованості за ними на баланс. 

Побутує також думка (викладена, наприклад, у статті 

Я. Я. Благодир та Х. Л. Неманової [8]) щодо віднесення до категорії 

гарантій і забезпечень завдатку з відповідним відображенням його суми 

в позабалансовому обліку завдаткоотримувача та завдаткодавця. На наш 

погляд, така позиція є некоректною, оскільки попри виконання 

завдатком функції забезпечення договірних зобов’язань, не існує 

жодних законодавчих обмежень щодо використання цих грошових сум 

для отримання підприємством економічних вигод (на відміну від, 

скажімо, предметів застави, відчужувати які заставодавець має право 

лише за згодою заставодержателя). В свою чергу, виконання завдатком 

платіжної функції зумовлює перехід до завдаткоотримувача права 

власності на отримані ним грошові кошти на загальних підставах, тобто 

з моменту їх передання. Це, в свою чергу, дає змогу розглядати завдаток 

(подібно до авансу) як актив, з відповідним відображенням на 

балансових рахунках. Дублювання його суми на рахунках 

позабалансового обліку є недоцільним.  

Списані активи  

Інструкцією про застосування Плану рахунків бухгалтерського 

обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій 

підприємств і організацій [9] передбачено використання рахунку 07 

для двох видів об’єктів позабалансового обліку: 

1) списаної дебіторської заборгованості; 

2) невідшкодованих нестач і втрат від псування цінностей. 

Перша категорія містить інформацію про безнадійну дебіторську 

заборгованість, яка відображається в позабалансовому обліку 

впродовж не менше трьох років або до її погашення боржником. 

Критерії віднесення заборгованості до безнадійної викладені в 

Податковому кодексі України.  

Зарахування на позабалансовий рахунок сум за другою 

категорією здійснюється одночасно зі списанням суми нестач і втрат 

від псування цінностей на витрати підприємства. Зменшення суми 

невідшкодованих нестач і втрат від псування цінностей на субрахунку 

072 відображається після вирішення питання про винуватців з 

одночасними записами по дебету заборгованості за відшкодуванням 

завданих збитків і кредиту субрахунку доходів за відшкодуванням 

раніше списаних активів в сумі, що належить до відшкодування 

винуватцями. Нестачі і втрати від псування цінностей зазвичай 

виявляються в процесі інвентаризації і оформляються відповідним 

актом-описом. 

Бланки суворого обліку 

На рахунку 08 ведеться облік наявності та руху бланків суворого 

обліку та суворої звітності, зокрема бланків документів, що 
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засвідчують особу, подію, право, освіту, трудовий стаж тощо 

(свідоцтва, посвідчення, трудові книжки, дипломи про освіту, листки 

тимчасової непрацездатності та ін.); проїзних документів (квитки на 

проїзд, абонементні талони, документи на перевезення вантажів та ін.); 

знаків поштової сплати (поштові марки, конверти з марками, листівки 

з марками); документи, що використовуються для здійснення 

фінансово-грошових розрахунків (чекові книжки, грошові чеки, 

акредитиви, страхові поліси, бланки цінних паперів та ін.). 

На наш погляд, туристичним підприємствам варто розширити 

спектр застосування цього рахунку шляхом включення до нього таких 

груп документів: 

– оригінали документів туристів для відкриття віз: закордонні 

паспорти, пенсійні посвідчення, дозволи (нотаріально засвідчені) 

батьків на виїзд дитини за кордон, свідоцтва про шлюб та ін.; 

– документи, пов’язані з організацією подорожі: туристичні 

ваучери, авіаквитки, посадкові талони, страхові поліси та ін. 

Таке відображення посилить контролюючу функцію обліку та 

забезпечить збереженість і належний процес приймання-передачі 

документів. Для його первинного обліку можуть використовуватися 

прибутково-видаткова накладна і книга обліку, а також акт на 

списання використаних бланків.  

Амортизаційні відрахування 

Особливостей у використанні рахунку 09 в обліку туристичних 

підприємств немає, за винятком тих, які виникли в силу галузевої 

специфіки сфери послуг: відсутність матеріального виробництва; 

мінімізація обсягів оборотного капіталу; низька фондомісткість; значна 

частина мобільних малих та середніх суб’єктів туристичного ринку. 

Рахунок 09 «Амортизаційні відрахування» забезпечує 

бухгалтерський облік цільового використання амортизаційних 

відрахувань. Він забезпечує зіставлення суми нарахованої амортизації 

та її використання на будівництво об’єктів; придбання (виготовлення) 

основних засобів; поліпшення (модернізацію, модифікацію, добудову, 

дообладнання, реконструкцію тощо) основних засобів; придбання 

(створення) нематеріальних активів; інші капітальні роботи; 

погашення отриманих на капітальні інвестиції позик. 

Використання нарахованої амортизації визначається, виходячи з 

вартості капітальних інвестицій, які відображуються на рахунку 15 

«Капітальні інвестиції». Капітальні інвестиції в придбання 

(виготовлення) основних засобів відображаються по дебету рахунку 15 

та кредиту інших рахунків (63 «Розрахунки з постачальниками та 

підрядниками», 20 «Виробничі запаси» тощо) залежно від понесених 

витрат. При введенні в експлуатацію об’єкта основних засобів ці 

витрати списуються у дебет рахунку 10 «Основні засоби» із кредиту 

рахунку 15 «Капітальні інвестиції». На суму здійснених капітальних 
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інвестицій (у момент придбання (виготовлення), поліпшення, 

модернізації, реконструкції тощо) зменшується залишок на 

позабалансовому рахунку 09 «Амортизаційні відрахування» [10, 

с. 138]. 
 

ВИСНОВКИ 

Дотримуючись основних принципів бухгалтерського обліку, 

туристичному підприємству слід належним чином організувати облік 

подій та господарських операцій, результати яких не впливають на 

величини окремих статей та підсумок балансу на спеціальних – 

позабалансових рахунках, зафіксувавши основні положення ведення 

такого обліку в Наказі про облікову політику на звітний рік. Це має 

особливе значення для обліку договірних зобов’язань туристичних 

операторів перед готелями й транспортними організаціями; 

документів, прийнятих на відповідальне зберігання від туристів; 

орендованих активів, зокрема рухомого майна; отриманих гарантій та 

використаних амортизаційних відрахувань. 

У цьому плані перспективним напрямком подальших досліджень 

вважаємо упорядкування документального оформлення бланків 

суворого обліку, отриманих туристичною компанією від клієнтів й 

контрагентів на тимчасове зберігання з обов’язковим поверненням 

після вчинення певних дій (візового супроводу, заповнення страхових 

полісів тощо). 
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